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Ministerul Educatiei 51 Cercetarii Stuntifice
Centrul National de Evaluare 51 Exanunare

Examenul de bacalaureat national 2015

Proba E. ¢)
Matematica M rehnologic
Varianta 1
Filiera tehnologicd: profilul servicii, roate calificdrile profesionale; profilul resurse, toate calificdrile profesionale; profilul
tehnic, toate calificdrile profesionale
* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
+ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore,

SUBIECTUL I (30 de puncte)

5p 1.m~aragca%:0.5—1=o.

5p | 2. Calculati f(—1)+ f(0)+ f(1).unde f:B—R. f(x)=x"+x.

Sp | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia +/3x +1=5.

5p | 4. Un obiect costa 150 le1. Calculati pretul obiectului dupa o scumpire cu 30%.

5p | 5.In reperul cartezian xOv se conmsiderd punctele A(L5) si B(3.5). Determinati distanta de la
punctul 4 la punctul B.

5p | 6. Calculati lungimea laturii 4B a triunghiului 4BC dreptunghic in A. stind ¢cd@ AC=35 si
m(<B)=45°.

Solutii

Subiectull
1.05=>=1

10 2
1l 1110
22
2.f(-1)=(-1)" +(-1)=1-1=0
f(0)=0%+0=0
f(1)=1"+1=2

f(-1)+f(0)+f(1)=0+0+2=2
3.Conditii de existentd 3Xx+1>0<«< x> —%
Pentru rezolvare se ridica la patrat ambii membri ai ecuatiei date:
(Vax+1) =5
3x+1=25

3x=24

X=8
care verifica ecuatia data.

4.Se calculeazd scumpirea % -150 = 45lei

Pretul final al obiectului este 150 + 45 =195lei

5.Distanta dintre doud puncte in plan se calculeaza cu formula AB = \/( X, — Xl)2 +(y,— yl)2

AB=(3-1) +(5-5) =4+0=2
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6.m(B)=m(C)=45" deci triunghiul ABC este dreptunghic isoscel.

AB = AC =5.
SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)
-2 2) 10
1. Se considerd matricele M :[ sl :{ 0 1 l
S5p | a) Arafati ca detM =4.
5p | b) Asttafi ca M M +3M +4L, = 0, unde O, =| ‘
5p | ¢) Determinati numerele reale a si b astfel incat M -M -M =aM + DI, .
2. Se considerd polinomul f = X} -s5x?+5x-1.
5p | a) Aratatica f(1)=0.
5p | b) Ardtaticd f(a)+ f(—a)+2<0. pentru orice numar real .
Sp | ¢) Demonstrati ca xf + n.‘f + .1'3‘.2 =15xx,x3. unde x;. ¥, s1 x3 sunt radicinile polinomului [ .

Subiectul 2
2 2
1.a)detM:‘ L J:(—z)(—1)—2(—1)=2+2=4
-2 2\ -2 2 2 -6
b)M-M = =
-1 -1){-1 1 3 -1
2 2 -6 6
3M =3 =
5 AE S
10 4 0
41,=4 =
01 0 4
2 -6 -6 6 4 0 00
M-M +3M +41, = + + = =0,
3 -1 -3 -3 0 4 00
5 2 62 2 2 10
COM-M-M=M"-M = -
3 -1)l-1 -1 -5 7
-2 2 10 —-2a+b 2a
aM +bl,=a +b =
1 -1 0 1 —a —a+b
Rezulta :

—2a+b 2a 2 10
( -a —a+bJ=(—5 7J
Se obtin egalitatile:
—2a+b=2
2a=10
—-a=-5
—a+b=7
In final obtinem a=5 si b=12.
2.a) f (1):13—5-12+5-1—1:1—5+5—1:0
b) f (a)=a’—5a°+5a—-1
f(-a)= (—a)3 —5(—a)2 +5(-a)-1=-a’-5a*-5a-1
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f(a)+ f(-a)+2=a’-5a*+5a—-1-a’-5a’-5a—1+2=-10a’<0,vaeR
¢)Din relatiile lui Viete avem:
x1+x2+x3:—9=—_—5:5
a 1

c 5

X X, + X X5 + X, X :g:I:S
d -1

XX Xg =——=——=1
a 1

X2 X2 4 X2 = (X 4 X, + %) = 2( XX + XX + XX, ) =52 —2-5=15=15.1=15%X,X,
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)

1. Se considerd functia /1R - R, f(x)= 2x° —6x+1.

5p | a) Aratatica f'(x)=6(x—1)(x+1). xeR.
Sp | b) Determinati ecuatia tangentei la graficul functiel f in punctul de abscisd x=1. situat pe graficul
functier f .
5p | ©) Demonstrati ca f(2012)+ f(2014)< £(2013)+ f(2015).
2. Se considera functia /R — K. _f(x] =x’—4,
1

oL o 1

5p | a) Aratafi ca f(f[_x_]+4)d\':—%.

0
Sp | b) Determinati aria suprafetei plane delimitate de graficul functiei g:R - R. g(x)= f( 1) Y- axa
¥
Ox si dreptele de ecuatit x=0 s1 x=1.
o T f(x)+4
5p | ¢) Determinati numarul real @ . a >1. pentru care | dv=12.
- X

1
Subiectul 3

la) f'(x)= (2x3 —6x+1)' =2-3x*-6-1=6Xx"—6X = 6(x2 —1) =6(x-1)(x+1),xeR
b)Ecuatia tangentei la graficul unei functii se afla cu formula y— f (x,)= f'(X,)(x—X%,)
X, =1

y—-f(1)=f'(1)(x-1)

f(1)=21°-6-1+41=2-6+1=—3

f'(1)=0

y—(-3)=0(x-1)

Ecuatia tangentei este y =—3 (dreapta orizontald).

c) f'(x)=0,Vx e[1,+w) deci functia f este crescitoare pe intervalul [1,+00).

= f (2012) <f (2013)

f (2014) <f (2015)
Din adunarea celor doud inegalitati rezulta f (2012) + f (2014) <f (2013) + f (2015)

2.a) I:(f (x)+4)dx = Ol(x2 —4+4)dx :j:xzdx:
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1 1
b)g(x)= = ,XeR
)9(x) f(x)+5 x*+1 ©
Functia g este pozitiva pe R.
Ariazrg(x)dx: lidx =arctgx|l —arctgl—arctg0="-0="
0 o x? +1 0 4 4
a f(Xx 4 ax?— a 2|? 2 2_
c)j —( )+ dx:j St 4+4dx:j xdx = 2 _a 1 a2
1 X 1 X 1 2y, 2 2 2
2
a —1:12
2
a’-1=24
a’=25

Deoarece a>1 rezulta a=>5.



